

(上接封3版)

2 从春天出发 共产党人走出一条 前景广阔的“中国道路”

“南方谈话回答了实践中的一系列重大问题,标志着邓小平理论的体系化系统化,也为马克思主义中国化第二次历史性飞跃提供了理论生长点和理论创新空间。”

2012年元旦刚过,理论界就将目光重新投向20年前那场改变中国命运的南方谈话——在“南方谈话与中国特色社会主义新发展”学术研讨会上,中国社会科学院研究员金民卿的演讲代表了许多专家的共同心声。

实践永无止境,理论创新永无止境

南方谈话20年来,中国共产党人始终坚持解放思想、实事求是的思想路线,把马克思主义和中国实际相结合,在实践中不断推进理论创新。

20世纪80年代末90年代初,党和国家面临又一个重大历史关头。

面对国内外新形势,以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体,准确把握时代特征,科学判断党所处的历史方位,创立了“三个代表”重要思想,科学回答了“建设一个什么样的党和怎样建设党”的问题。

“如何保证党的领导,是决定中国能否发展下去的关键。”复旦大学副校长林尚立说,中国是一个大国,要实现发展,在政治上必须有一个强大的政党领导,这是中国发展的根本保证。“三个代表”重要思想就是适应

持久稳定发展的要求,解决了21世纪领导中国发展的核心问题。

跨入新世纪,我国进入全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化新阶段。以胡锦涛同志为总书记的党中央,适应国内外形势发展变化,顺应人民新期待,提出了科学发展观等一系列重要战略思想,科学回答了“实现什么样的发展和怎样发展”的问题。

“中国是个资源有限的国家。如何将发展成果转化为全民的幸福,这是经济发展到一定程度后必须考虑的问题,必须把经济发展与社会建设、政治建设、文化繁荣有机结合起来,把今天的发展和未来的发展有机结合起来,这种结合就必须有科学的发展观念。”林尚立说。

改革开放,是一项前无古人

的开创性事业。

20年来,中国共产党人以高度的理论自觉,不断赋予当代中国马克思主义鲜明的实践特色、民族特色、时代特色。

既一脉相承,又与时俱进。在改革开放和现代化建设实践中,中国共产党人形成了邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观等重要战略思想,构成了中国特色社会主义理论体系。

发展,犹如一根红线,贯穿于中国共产党人的理论探索和实践创新过程,成为中国特色社会主义鲜明的时代主题。

专家指出,不论是“三个代表”重要思想还是科学发展观,都是中国特色社会主义理论发展和实践发展的重要成果,最终都是解决一个最基本问题:从中国实际出发,实现社会主义现代化。

理论之树常青,实践活水长流

20年来,伴随着对“社会主义市场经济”认识的加深和改革的不断深入,社会主义市场经济体制从初步建立走向不断发展和完善。

“中国能不能搞市场经济?”20年前,面对这样的疑问,邓小平的回答是:“计划和市场都是经济手段。社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消

灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。”

从党在十四大确立社会主义市场经济体制的改革目标,到十四届三中全会制定《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》,再到十六届三中全会制定《关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》,20年间,中国共产

党形成了系统的社会主义市场经济理论,为以市场化为导向的改革进一步提供了理论支撑。

开始学会运用货币等手段来调控经济、成功应对1997年亚洲金融危机冲击、在国际金融危机袭来时“一枝独秀”……经历一次次经济波动的考验,中国共产党人不断提高驾驭市场经济的能力。

发展依靠人民,发展为了人民,发展成果由人民共享

20年来,伴随着对社会建设重要性的认识,中国特色社会主义事业总体布局从经济建设、政治建设、文化建设“三位一体”向经济建设、政治建设、文化建设、社会建设“四位一体”转变,以民生为重点的社会建设不断得到加强。发展依靠人民,发展为了人民,发展成果由人民共享。20

年来,从“是否有利于提高人民的生活水平”的判断标准到“以人为本”的执政理念,“保障和改善民生”成为各级政府出台政策的鲜明取向。

从取消农村数千年的“皇粮国税”到给农民发放种粮补贴、在农村实行新农合和新农保政策,从在全国城乡实行免费义务

教育到建立大学生困难资助体系、中央财政拨款160亿给贫困地区2600万农村义务教育阶段学生提供“免费午餐”,从连续7年提高企业离退休人员基本养老金到开工建设千万套保障房,一项项政策的出台,一笔笔“真金白银”的支出,使广大人民群众不断共享着改革发展的成果。

经济增长正向各大区域“多级推动”迈进

20年来,伴随对区域发展不平衡问题认识的加深,中国区域发展战略出现了一系列新的发展。从“先发展起来的地区带动后发展的地区”到“统筹区域发展”,我国相继实施西部大开发、中部崛起、振兴东北等老工业基地等区域发展战略。

“这是有步骤地实践着小平同志提出的‘逐步实现共同富裕’的发展道路。”辽宁省经济干部管理学院院长杨光教授说。20年来,我国区域发展协调性进一步增强,传统经济增长格局发生重大变化,经济增长正从主要依靠东部地区“单一推动”向各大区域“多级推动”迈进。

以科学发展为主题,以加快转变经济发展方式为主线——

一年多前,以胡锦涛同志为总书记的党中央运筹帷幄,确定了“十二五”乃至更长时期内中国发展的宏伟蓝图,在新的起点上加快推进中国特色社会主义事业。

在小平南方谈话春风中应运而生的无锡新区,在迎来20岁“生日”的同时也迎来了转型发展的节点。20年间,新区面积从最初不到5平方公里“长”到了今天的220多平方公里,经济规模跻身全国百强县前十强。

“我们已进入了二次创业新时期,坚定不移站在转型发展前沿。”无锡新区党工委副书记许刚说,“下一阶段,要努力使新区从工厂林立向公司林立转变,从科技创新向科技创业转变,从创新

企业向创新集群转变,从制造人群向智造人群转变。”

从南海之滨到北国边陲,许多地方纷纷加快了改革探索的步伐——广东积极“腾笼换鸟”,加快转型发展步伐;浙江积极鼓励民营企业发展,促进经济社会和谐;成都从公共服务、设施建设等多个方面积极促进城乡一体化……

解放思想,与时俱进。这是马克思主义政党的理论品格,也是中国共产党永葆生机和活力的重要法宝——南方谈话以来的20年中国历史昭示人们:顺应时代潮流,立足现实国情,将马克思主义和中国实际相结合,就能将中国特色社会主义事业不断推向前进。

3 从春天出发 奔向科学发展、 民族复兴的美好未来

20年后,又是一个春天。

中国列车驶入新的发展阶段——这是全面建设小康社会的关键时期,是深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期。

环顾全球,世界经济尚未走出国际金融危机的阴影,又面临着欧债危机日趋恶化的新冲击,世界经济增长动力不足,继续下行的压力不减。

审视国内,经济增长的资源环境约束强化,收入分配差距较大,经济社会发展不平衡、不协调、不可持续的问题依然突出。

“挑战面前,尤其需要认真分析形势,特别是要求能够找到挑战背后的机遇。”中央党校原副校长李君如认为,解决问题的要害,在于从社会主义初级阶段实际出发,坚持科学发展观,加快转变经济发展方式。各项决策还是要围绕“抓住机遇而不能错过机遇”来思考和布局。

用改革的办法 来解决“发展起来以后的问题”

抓住机遇,续写“春天的故事”,必须坚持改革开放,用改革的办法解决“发展起来以后的问题”。回顾20年,我们的改革,从“摸着石头过河”开始,到逐渐全面推开、加强顶层设计,走的是符合国情的改革之路。这种循序渐进、从未停顿的改革,释放出强大的动力,成为20年快速发展的重要支撑。

“20年来,我们的成绩是主要的,同时对发展中出现的问题也不能回避。”中国社会科学院贺新元副研究员说,邓小平在谈话中提出的一系列问题,如精神文明建设、党的建设、干部队伍建设、教育、贫富差距等等,都还不

同程度地存在。

“改革的难度在加大。”中国改革发展研究院院长迟福林认为,以往的改革多半是放权让利,拥护者众,阻力相对较小,而现在的改革往往涉及利益调整,面临较多阻力;以往主要是围绕经济体制进行改革,现在则要全面推进经济、政治、文化和社会“四位一体”的改革;以往的改革往往是单项的改革,现在要系统谋划、顶层设计、综合配套。

“目前我国市场经济体制框架已建立,但完善这个体制还需努力,一些攻坚性改革还在初始阶段。”国家发改委经济体制与管理研究所所长聂高民认为。

必须加快转变政府职能

抓住机遇,续写“春天的故事”,必须加快转变政府职能,处理好政府与市场的关系。

“政府的角色应该进一步从运动员转为设计师、监督者和裁判员。”国务院发展研究中心副主任卢中原认为。

20年来,我国积极稳妥地推进政治体制改革,进行了诸如行政体制、干部人事制度、司法监察制度、国家机构的精简与调整等方面的改革,取得了不少阶段性的成果。“继续坚定不移地推进政治体制改革,不仅是健全和完善社会主义市场经济体制机制的需要,也是中国共产党保持先进性,巩固执政基础和执政地位,使国家长治久安的需要。”中央党史研究室原副主任石仲泉说。

抓住机遇,续写“春天的故事”,必须坚持以人为本,更加注重保障和改善民生。

当前,相对于经济的高速发展,社会建设和管理特别是医疗、

教育、住房、食品安全等方面与人民群众的期待还有一定差距。“这就需要加快以改善民生为重点的社会建设改革,加快民生改革步伐。”迟福林认为,面对贫富差距扩大的趋势,下一步改革要调整利益关系,更强调公平可持续发展。

“实现共同富裕必定是一个长期过程。”中央文献研究室第三编研部副主任姜淑萍说,解决这个问题,一方面要通过又好又快发展,把财富“蛋糕”做大;一方面要通过加强和深化改革,把“蛋糕”分好,比如不断改革和完善分配制度,强化财政税收分配调节机制,惩治少数人以不正当手段牟取暴利等。

实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,是我们党一切工作的出发点和落脚点。在推进各项措施中,要更加注重统筹兼顾,协调各方面利益关系,使不同群体各得其所,共享发展成果。

今天依然处在“很要紧的时期”

“从现在起到下世纪中叶,将是很要紧的时期,我们要埋头苦干。我们肩膀上的担子重,责任大啊!”小平同志的这番话语重心长。

今天,我们依然处在“很要紧的时期”——在一个13亿人口的大国实现社会主义现代化,是一道世界性难题。

我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变,我国是世界上最大的发展中国家的国际地位没有变——发展仍然是解决中国所有问题的关键。站在新

的起点上,牢牢抓住和用好发展的战略机遇期,是中国赢得主动、赢得优势、赢得未来的关键所在,是对中国共产党执政能力的重大考验,也是对中华民族自强能力的重大考验。

正如胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立90周年大会上所指出的那样:“全党同志要牢记历史使命,永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,永远保持艰苦奋斗的作风,勇于变革、勇于创新,永不僵化、永不停滞,不动摇、不懈怠、不折腾,不为任何风险所惧,不被任何干扰所惑,坚定不移沿着中国特色社会主义道路奋勇前进!”